

浅谈园林绿化工程土方地形的施工技术

邓军

绵阳市尚景园林工程有限公司

DOI:10.18686/bd.v2i7.1487

[摘要] 在园林绿化施工中,注重土地的利用率,在最大化的利用原有地形的同时对于需要绿化的土地进行设计规划。使原有的土地经过改造后适用于园林绿化工程,以达到园林绿化工程的绿化目的。园林绿化过程繁杂,包含环节较多。本文主要通过分析园林绿化工程中土方地形的施工技术,研究施工过程中的技术性难点以及解决方法。促进园林绿化施工顺利的进行并且能够最终达成绿化目标。

[关键词] 园林绿化;工程施工;土方地形;施工技术

随着城市化的推进,人们经济能力、生活水平的提高,园林绿化工程越来越被大众需要。工程覆盖遍及城市的各个角落。园林绿化工程不仅提升了城市形象,而且绿色植被的增多,为人民提供了一个健康绿色的生活环境,增强了人们的生活幸福感,让生活在城市的人民感受到绿意。园林绿化施工涉及到多个方面,土地方形施工是其重要的一个环节。通过土地方形的施工工程,能够有效改善整个园林的形态,除此之外,对于整个施工的后续质量也是有着深远的影响。因此,在施工过程中,必然要将园林工程中的土方地形进行全方位的探讨,完善施工技术,为园林绿化施工打下良好的基础。

1 土方地形施工技术的前期准备工作

园林绿化工程中土方地形的施工主要包括工程前期施工技术的准备以及工程施工过程中技术工作。前期准备是工程顺利开始进行的前提,才能够为后续施工进行技术上的保障。笔者分析总结,土方地形施工技术的前期准备主要从图纸的分析查看,清理施工现场以及定点放线这三个方面出发。

1.1 分析查看图纸

园林绿化工程土方地形施工涉及到土地尺寸等多个数据。因此,在开始施工之前,应仔细查看图纸,进行施工可行性分析。对于图纸上数据进行研究核查,同设计施工人员进行沟通整体的尺寸是否有误,图纸标高是否合理。在对设计图纸细致分析之后,应该从整体上对于工程概况有所认知,确定工程的范围、以及细节。对于应达成的目标有所了解。详细了解目标地区的水文地貌,根据资料分析来确定保留哪些原有地貌以及对那部分土地进行改造。在图纸分析后,施工人员应同设计人员敲定工程进度时间节点,明确各部门职责。让施工人员对工程的前期准备以及时间进度等有明确的了解。

1.2 清理施工场地

在明确图纸,确定工期后。为了保障后期土方施工能够顺利开展,应对与相应绿化土地进行清理工作。在土地周围标出施工场地,规定非工作人员禁止入内并标出。对于土地

上原由的障碍物进行清理。在园林施工中,部分工程施工场地大,在这种情况下可以采用机械进行清理。但是根据土质的情况不同,如果土质较差而且土地狭窄的情况下,则要采用人工方式进行清理。在清理施工现场时,要种种各种淤泥、腐植土、较大的卵石的处理,如果存在积水的情况,必须要进行排除。如果在施工区域内进行树桩进行挖出,应注重挖出后应对产生的土坑进行回填,避免其后期对土方施工造成影响。

1.3 定点放线

园林绿化土方施工中,主要采用方格网法,所以手工放线过程就尤为重要,放线过程中要注意将方格网防于地面,以便对网进行把控。在每一个交点位置要打桩木,桩木应侧面平滑。在桩木上标好桩号以及标高。如若在工程场地比较狭窄而长的地区。例如沟渠等进行前期放线作业是,放线施工则比较复杂。体现在中心桩的位置以及中心线的位置较难确定。因此,在中心桩的位置确定是,要使用水准仪与经纬仪辅助定位,确保中心桩的位置古河土方地形的施工设计要求。每一个桩位的距离保持在20米到50米之间,具体的距离应根据实际情况在做确定。前期的定点放线是园林绿化土方施工工程顺利进行的基础,做好定点放线工作,能够有效的提高施工工程作业效率,降低施工成本。

2 目前园林绿化工程土方地形施工中存在的问题

在园林绿化工程土方地形施工实践过程中,依旧存在着部分隐患,如不能得到重视解决,土方地形施工工程的质量堪忧,安全性稳定性无法得到保证。其中主要有两个影响因素:

2.1 人为因素

人为因素主要体现在以下几个方面,也是主要的因素之一,必须从源头上加以把控。(1)施工方在工程开始前不能够做出最优的土方地形施工方案,在工程实施过程中,对于质量的管理把控有失,致使工程质量不达标。(2)工程材料未能严格筛选以及施工人员的未按照规范操作,致使其土方地形施工不符合要求。(3)土方地形施工完成后,施工单位验收时,没有遵循严格要求的原则,未能发现提出问题,给工

程实施埋下隐患。

2.2 自然因素

另一个重要因素则为自然原因。由于地质、气候的变化原因,也影响了土方地形施工的效用。部分区域内地质结构无法满足施工条件。气候的变化则容易导致工程结构出现热胀冷缩,引起变形,开裂等事故。除此之外,还存在降水等水流侵蚀土壤等诸多自然因素。

3 园林绿化工程土方地形施工技术

在前文中,笔者对于土方地形的施工技术进行的详细的分析。在施工总,土方地形的施工技术包含了以下四个方面,依次是挖方、运土、填土以及压实。在工程施工实践中,可四个方面是比不可缺的,只有在工程施工掌握好这四个方面的施工技术,就能够确保土方地形施工工程的顺利进行。

3.1 园林绿化工程土方地形施工中的挖方技术分析

在进行园林绿化工程土方地形施工中挖方分为机器挖方以及人工挖方两种。在这两种情况中,都需要对水沟、排水沟进行截流。如果缺少这些安全措施则不能够进行挖方作业。在施工中,如果要实施大面积挖掘,应注重从中间开始挖掘,在从中间开始向外进行,无论是人工挖掘还是机械挖掘,挖出的土能够向外运。同时要准守从上到下的原则,挖方深度要严格按照设计图纸进行,施工人员要时刻查看,避免过度挖掘。在大雨天气时,可停止挖掘工作,避免出现安全问题。除此之外,施工现场的土质情况也不同忽视,在工程要求是垂直向下挖时,挖方松散土要控制在一定的范围之内。在施工过程中,为了避免安全事故的产生,施工人员避免在开挖的土壁向里面开挖。在挖方的过程中要对土质情况以及坡度进行研究,保留施工要求中所需要的坡度。在挖方作业中有以下几点需要特别注意。(1)在挖方的施工时,要严格准守不超挖的原则,在挖掘接近槽底是要使用水准仪进行标高的控制;(2)如果在雨天作业,随着作业难度的增加,要一段接着一段的开挖或者停止作业。(3)在对沟渠进行挖方作业时,注意边皮的坡度,如果边坡过陡,就需要对边坡进行支护。

3.2 园林绿化工程土方地形施工中的运土与填土技术分析

在土方地形施工中,挖出的土向外运是重要的一个环节,在运土之前要对施工地路况进行研究,计算好运输的线路以及废土的卸载地。目前,大多数的运输路线采用回环式

路线。准备好运土路线是良好的完成后续工作的基础。将挖出的土运出,同时也要讲外面运进的土回填。在外边运回的土回填是,要尽量做到卸土的位置不偏不倚。工程负责人可指定人员进行卸土指挥,避免回填土随意堆放。在进行填土时,如填土地块上方有杂物等,要及时的清理。回填过程中,每一层的土要进行压实。具体情况要依据每层土的厚度而定。

3.3 园林绿化工程土方地形施工中的压实技术分析

土方的压实对于技术要求较高,要保证土壤在压实过程中均匀分布的同时,也要对土壤中的水分含量进行评估。如果土壤较为干燥,则要进行洒水处理,如果水分比较大,则应放置直到水分蒸发。这样才能够有一个好的压实效果。

3.4 园林绿化工程土方地形施工中的后期整理技术分析

土方地形施工后期的整理工作对于园林景观的最终效果任然后很大影响。土方地形工程接近工程的尾声时,施工单位对已完成工程需做全面的检验及复核,对于不符合合同标准的施工部分,需及时做好修复工作。与图纸设计方及时沟通竣工事宜。竣工验收阶段,重点工作主要有以下几点:首先,对于工程结算资料的完整性符合,其次工程量的符合。以及现场收尾工程的合理化进行。例如在施工中使用剩余的沥青、白灰、水泥等等。对于已种植的植物产生的杂草应清除,确保园林景观的整体性。

4 结束语

土方地形施工作为园林绿化工程的重要组成部分,对于保证园林绿化工程整体的稳定性以及质量都有着重要的作用。但是,在其施工过程中,需要引起足够的重视,注意施工中易出现的人为问题,以及因自然因素所引起的种种问题。做好施工前准备工作,选择合适的设计方案,同时做好其施工过程中的质量管理工作。技术人员应不断的加强研究深度,不断的健全土方地形工程的技术。保证项目能够顺利进行,为施工单位赢得最大化的社会效益以及经济利益。

参考文献:

[1]张晋.当前旅游景区园林绿化工程中的问题及对策[J].现代园艺,2017(04):206-207.

[2]李春林.园林绿化工程施工管理现状及改善对策[J].现代园艺,2018(01):143.

[3]谭东明,刘萍.园林绿化施工质量的影响因素及应对措施分析[J].现代园艺,2017(04):209.